

热点事件：“八八战略”二十周年

一、热点概述

6月29日，由中共浙江省委主办的“八八战略”高峰论坛在杭州举行。来自党政部门、经济界、学术界、媒体、智库、民间及其他各界代表汇聚一堂，对“八八战略”的重大理论和实践问题开展深入研讨交流。

今年是“八八战略”实施20周年。习近平总书记在浙江工作期间作出的“八八战略”重大决策部署，是为浙江量身打造、指路引航的总纲领总遵循，为浙江擘画了现代化先行的好蓝图，实现了从经济大省向经济强省、从对内对外开放向深度融入全球、从总体小康向高水平全面小康的跃升。

二、答题素材

1. 政策解读：

八八战略是2003年7月中共浙江省委举行第十一届四次全体会议，提出的面向未来发展的八项举措，即进一步发挥八个方面的优势、推进八个方面的举措。

第一个“八”，所指的“八个优势”，并非单纯指已经体现出来的优势，而是按照科学发展观的要求，结合实际作出的总体把握，体现了继承和创新的统一。具体而言，是将已经显现出来的优势进一步发挥好，将潜在的优势变为现实的优势，对于一些劣势，要通过努力转化为优势，或者避开劣势。

第二个“八”，是指八个方面的举措，是针对进一步发挥、培育和转化优势提出的。通过实施这些举措，推动经济社会发展增创新优势、再上新台阶。

2. 具体内容：

一是进一步发挥浙江的体制机制优势，大力推动以公有制为主体的多种所有制经济共同发展，不断完善社会主义市场经济体制。

二是进一步发挥浙江的区位优势，主动接轨上海、积极参与长江三角洲地区合作与交流，不断提高对内对外开放水平。

三是进一步发挥浙江的块状特色产业优势，加快先进制造业基地建设，走新型工业化道路。

四是进一步发挥浙江的城乡协调发展优势，加快推进城乡一体化。

五是进一步发挥浙江的生态优势，创建生态省，打造“绿色浙江”。

六是进一步发挥浙江的山海资源优势，大力发展海洋经济，推动欠发达地区跨越式发展，努力使海洋经济和欠发达地区的发展成为浙江经济新的增长点。

七是进一步发挥浙江的环境优势，积极推进以“五大百亿”工程为主要内容的重点建设，切实加强法治建设、信用建设和机关效能建设。

八是进一步发挥浙江的人文优势，积极推进科教兴省、人才强省，加快建设文化大省。

3. 开头/结尾:

(1) 作家柳青有一句名言：“人生的道路虽然漫长，但紧要处常常只有几步。”其实对于一个地方而言，又何尝不是如此？新世纪以来，几乎每一个重大关口，浙江总能锐意进取、闯关夺隘。浙江为何有底气有能力坚持“干在实处、走在前列、勇立潮头”，密码就在于“八八战略”。

(2) 面向未来，我们要坚定不移地沿着“八八战略”指引的路子走下去，既勇于立潮头，也努力做到永远立潮头。

4. “八八战略”启示点:

(1) 用好调查研究这个“传家宝”。“八八战略”之所以能够彰显历久弥新的生命力，秘诀就在于，它是在调查研究中孕育产生的，又是在调查研究中贯彻落实的。正是建立在调查研究的基础之上，符合发展实际、符合时代潮流的“八八战略”才具备了无限生机与活力，激励着广大干部群众在接续奋斗中不断创造美好生活。2002年，习近平同志履新浙江。新世纪之初，风云激荡，世情国情党情发生了深刻变化。习近平同志带着问题，开启了马不停蹄的调研之旅。他深入浙江多个市县，问计于基层、问计于群众，一路行，一路看，一路听，一路思考，“八八战略”逐渐清晰成形。2003年7月，时任浙江省委书记的习近平同志全面系统地阐释了浙江发展的八个优势，提出了指向未来的八项举措——“八八战略”，这一指导浙江改革发展的宏图大略，成为充分调查研究基础上深思熟虑的重大抉择。领导干部只有带着问题深入基层，向实践求真知，向群众谋良策，通过调查研究纠正和防止“实用主义”、克服和避免“空谈主义”、消除和解决“形式主义”，才能为中华民族伟大复兴凝聚磅礴力量，推动中国特色社会主义事业迈向新胜利。

(2) 政贵有恒，久久为功。任何根植于时代和现实的重大战略思想和举措，都不是只管一时一事的权宜之计。“八八战略”连接过去、现在和未来，不仅指明了浙江发展的方向和阶段性目标，还找到了奔向目标、方向的路径和抓手，形成了指引浙江各界“干在实处、走在前列、勇立潮头”的方法论。在“八八战略”的指引下，浙江各级领导干部紧紧围绕发展优势做足文章，一步一个脚印往前走，一年接着一年持续干，努力在宏伟蓝图上钉好每一个钉子、砌牢每一块基石。

(3) 矢志不渝的人民情怀。增进民生福祉，是发展的根本目的。“八八战略”之所以能精准把握浙江的优势与短板、短期发展目标与长期发展方向，朝着浙江转变发展方式的时代命题、全面深化改革的关键课题、实现各领域协调发展的全局问题发力，归根结底是因为这一战略紧紧围绕“人民对美好生活的向往”展开，彰显了习近平总书记矢志不渝的人民情怀。站在新的历史起点，我们必须始终以人民情怀作为发展目标方向的根本指引，坚持“以人民为中心”的发展思想不动摇，撸起袖子加油干，一张蓝图绘到底，为人民群众提供更好的教育、更稳定的工作、更满意的收入、更可靠的社会保障、更高水平的医疗卫生服务、更舒适的居住条件、更优美的环境，交出新时代新征程上更优异的民生答卷。

(4) 方法正确，事半功倍。“工欲善其事，必先利其器。”科学的思维方法和工作方法是中国共产党人永远立于不败之地的利器。对浙江来说，“八八战略”就是一份既“授人以鱼”又“授人以渔”的“战略资产”。越是形势复杂、任务繁重，越要牵住“牛鼻子”、学会“弹钢琴”，既要找到“过河”的任务，又要找到并用好过河的“桥和船”，在“两难”甚至“多难”的挑战中寻找实现目标的最优解。

三、出题方向

(一) 你怎么看?

1. 2023年是“八八战略”实施20周年。6月29日,由中共浙江省委主办的“八八战略”高峰论坛在杭州举行。习近平总书记在浙江工作期间作出的“八八战略”重大决策部署,是为浙江量身打造、指路引航的总纲领总遵循,为浙江擘画了现代化先行的好蓝图,实现了从经济大省向经济强省、从对内对外开放向深度融入全球、从总体小康向高水平全面小康的跃升。请谈谈“八八战略”给你带来的启示。

◎审题判断——你怎么看?(哲理启示类)——答题结构【开头-启示+践行--结尾】

◎解题思路

第一步——点题/破题:

作家柳青有一句名言:“人生的道路虽然漫长,但紧要处常常只有几步。”其实对于一个地方而言,又何尝不是如此?新世纪以来,几乎每一个重大关口,浙江总能锐意进取、闯关夺隘。浙江为何有底气有能力坚持“干在实处、走在前列、勇立潮头”,密码就在于“八八战略”。

第二步——启示+践行:

其一,调查研究是永不过时的“传家宝”。“不吃梨子,怎么知道梨子的滋味呢?”习近平总书记到基层调研时常常说起这句话。朴实的话语,却道出了深刻的道理——没有调查,就没有发言权。十月怀胎,才能一朝分娩。“八八战略”是时任浙江省委书记习近平问计于基层、问计于群众,在经过深入调查研究后为浙江量身定制的科学决策。这启示我们在日后的工作中要明确遇到的问题,活用多种调研方式,保持虚心学习的态度,脚踏实地地去调查研究。

其二,扬长补短才能发挥自己最大的潜能。正如每个人都有自己的特质和特长,每个地方也都有自己不同的特点。能找到优势并放大优势、正视短板并补齐短板,是一个地方实现高质量发展的重要方法。“八八战略”聚焦如何发挥优势、如何补齐短板这两个关键问题,坚持“发挥优势—补齐短板—打牢支点”相统一,既充分认识和把握自身优势,不断强化现有优势,又努力发掘潜在优势,不断把原有的劣势转化为新的优势。我们要统筹兼顾、一体推进补短板和锻长板,才能保持优势、保住胜势。

其三,机遇是靠争取来的而不是靠等来的。《棋经》云:“宁输数子,勿失一先。”在激烈的区域经济竞争中,谁取得“先手棋”优势,往往就能一步快、步步快。但机遇不会主动走进“家门”,而是要靠争取、靠创造,靠打主动仗、打有准备之仗。在深入实施“八八战略”过程中,习近平同志特别强调“要视困难为考验,把挑战当机遇,变被动为主动”,这充分彰显了其时不我待的机遇意识和深邃的历史洞察力。我们要变压力为动力、化挑战为机遇,积蓄“起跳”的更大力量,才能在审时度势、因势利导中把握机遇、用好机遇,甚至创造机遇。

第三步——结尾:

最后我想说,乘风好去,长空万里,直下看山河,今日之浙江向前的每一步都在开创着崭新的历史,面向未来,我们要坚定不移地沿着“八八战略”指引的路子走下去,既勇于立潮头,也努力做到永远立潮头。